

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

MADRID

CUARTILLA SUELTA

He hecho notar alguna vez que la actitud en que se colocó el 1.º de Junio la oficialidad del Ejército, fué unánimemente aplaudida por todos los revolucionarios.

Ninguna persona que tenga noción siquiera de la realidad pondrá en tela de juicio ese mi rotundo aserto; si la hubiese, reduciríala al silencio con los textos de los periódicos de su cuerda y aun con las declaraciones de los personajes de su devoción.

No. Los revolucionarios no condenaron la actitud del Ejército y los pocos que doblaron la rodilla ante el fetichismo de la ley, reconocieron que la oficialidad se había visto, por patriotismo, en el doloroso trance de desoatlarla. Cuando los revolucionarios hablaron de disciplina y de legalidad, luego de los sangrientos sucesos de Agosto, fué luego de convenirse de que para relajar las disciplinas sociales y subvenir el régimen y traer una República socialista ó anarquista, no podían contar con el Ejército.

Fué entonces cuando los periódicos y los políticos revolucionarios, los que se pasan la vida bordeando la ley y tienen á honor burlarla, hablaron con indignación contra las indisciplinas y se sumaron al político «reaccionario» que esgrime su pluma acerrada contra los desmandamientos de la colectividad militar. Y son ahora Indalecio Prieto y Marcelino Domingo, socialistas y revolucionarios de pega, que habían actuado más ó menos directamente con sus

propagandas en los cuarteles para quebrantar en los soldados el espíritu disciplinario, quienes rompen lanzas contra las Juntas de Defensa militares acusándolas de cobardes y alevosas por su resolución de 1.º de Junio.

Y yo digo al oír tales cosas, que no conozco caso de superchería ó de histrionismo como el que perpetraron estos revolucionarios. Aspiran á cambiar el régimen político y social y saben ellos, como sabe todo el mundo, que mudanzas de semejante trascendencia no se producen por el consejo y la persuasión, sino por las formas y modos de la violencia. La labor republicana y socialista ha sido, con la ley, al margen de la ley ó contra la ley una invitación franca ó cautelosa á romper las disciplinas; «rebélate» le dicen al general ó al oficial del Ejército; «rebélate» contra tu Pastor, insinúan al oído del sacerdote; rebélate contra tu patrono, le gritan al obrero.

Y estos hombres, que tienen por programa el odio y la negación de todo lo existente y que llaman á la docilidad y á la obediencia «anarquismo», y á la resignación consciente, esclavitud; y que han llegado á escribir en sus representaciones radicales «asesina, incendia, viola», esos hombres, digo, se vuelven irritados contra el Ejército en nombre de la disciplina y de la ley, y tratan de apedrear con esos conceptos jayanescos á la colectividad que ha dado el ejemplo, aquí inaudito y para todos los sanchopanziscos inexplicable, deben rebelarse por provechos personales y ponerse en pie para demandar aspiraciones y conveniencias de la nación.

MIGUEL PEÑAFLOR.

CRONICAS FEMENINAS

LOS SOMBREROS DE PAPEL

Vamos á hablar de moda, lectora elegante y de corte inglés, á no ser que el tegido sea catalán y la etiqueta inglesa.

Hagamos nuestro poquito de preámbulo. Para juzgar de la bondad de muchas cosas, de la mayor parte de las cosas, hay que tener muy en cuenta los mandatos de la moda. La moda cambia con las estaciones del año y aun con los meses de cada estación, porque si no cambiase no sería mujer ni elegante ni explotadora. Una moda siempre igual desarrollaría en el espíritu femenino unas cuantas virtudes que están reñidas con su propia esencialidad y, sobre todo en contraposición manifiesta con el negocio de modistas y modistos de toda clase y categoría.

Hay modas para el sombrero, para el traje, para las medias, para los zapatos, para los abanicos, para las alhajas; hay en fin modas para el saludo, para pasear, para ir al teatro, para los toros y toreros y hasta para las comidas y los postres.

—Pero chica. ¡Tu comes fresco!—decíale ayer á su amiga una nena de las de moda.

—¿Y? Sí.

—Hija Pues no me lo explico! Tu tan elegante, tan... Ya no comen fresco más que los plebeyos y las niñas cursis. La fresa ha pasado de moda para las mesas elegantes. Y es natural; con esto de la guerra no se exporta y está baratísima. Hoy se comen otras cosas de las que hay que traer de fuera y no se pueden traer por que cuestan un ojo de la cara.

Y tras este dialogo de las dos jovencitas bien, podeis escuchar este otro de dos pollos viejos.

—¿Vas á ir esta noche á ver «Meñistó-fela»?

—El estreno del Reina Victoria?

—Sí, es de Benavente.

—¿De Benavente? ¡Uh! Está pasado de moda. No me gusta ya Benavente, ni puede gustarle á nadie que sea un poco chic.

—Pues ahora debe estar en toda su plenitud su talento....

—¿Y á mí que me importa eso? Yo se que ya no es elegante admirar á Benavente y no le admiro ni me gustan sus obras.

Entre las muchas circunstancias de la moda está el extranjero. Con una tela catalana, por excelentísima que sea no se puede, á juicio de la moda, hacer traje

elegante y de corte inglés, á no ser que el tegido sea catalán y la etiqueta inglesa. Los encajes de bolillos que tan maravillosamente tegan con sus manos de hadas las mujeres españolas de Galicia, la Mancha, Extremadura, Alicante y la costa de Barcelona, no son bonitos ni elegantes ni buenos, si no llevan en las cajas un letrero que diga: «Dentelles.—Bruselles».

Hasta las riquísimas conservas de pescados de la costa cantábrica, que tan extraordinaria aceptación tienen en todo el mundo, aquí tienen que ser servidas con el título de «Sardines au tomate» ó «Ton marinée».

La otra circunstancia es la del precio. La baratura casi siempre está reñida con la moda. Cuanto más cara cuesta una fruslería más elegante es su uso.

—Estos zapatos son preciosos, elegantísimos inmejorables,—dice el comerciante á su cliente.—Fíjese usted señora en la finura de la piel.

—Sí, realmente me gustan. Pero esto quizá sea demasiado caro,—contesta la elegante parroquiana.

—Va usted á dar un salto. Por una circunstancia especialísima solo valen treinta pesetas.

—¿Treinta pesetas?—dice desdénosamente la compradora.

—Oye—exclama el marido interviniendo al oído de su mujer.—Baratísimos. Son zapatos de diez duros. Quédate con ellos.

—Yo, pero tu crees que una cosa tan barata puede ser elegante. Saque usted otros mejores—dice dirigiéndose al comerciante.

—Mejores que estos no los va usted á encontrar, porque se hicieron para un encargo y no los dejaron de cuenta...

—No le hace, saque usted otros zapatos de más precio.

Claro está que la moda había de buscar algo para este año, que produjera verdadera y extraordinaria sensación en el alma femenina.

—¿Qué haremos—se preguntarán los modistos—para opetar á nuestras amabilísimas devotas?

—¿Qué artículo está más caro en el mercado nacional?

El carbón. Si, pero ¿cómo adornamos los trajes con carbón, aún que sea de brillantes y bellas bolas de antracita?

Otra cosa que está carísima es el papel. Pues vamos á empapelarlas.

Y en efecto el último grito de la moda son los sombreros de papel.

La otra mañana en la Castellana, se presentaron varias elegantes luciendo algunos modelos modernísimos.

Sigamos la moda, sigámosla lectoras mías, pero vamos á ver si logramos libramos del excesivo coste que lleva aparejado ese afán naturalísimo de ir á la moda.

El último grito de la tirana, es el sombrero de papel. Perfectamente: seis habilidosas, y siguiendo las indicaciones que voy á daros, podreis llevar un sombrero de última moda, hecho por vosotras mismas.

El papel que se emplea es el rizado, que antes se utilizaba para pantallas.

Lo hay de todos colores, pero los preferidos en la actualidad son: amarillo fuerte ó oro viejo, morado, rubí y blanco.

Se corta el papel en tiras de dos ó tres centímetros de anchura, y se trenzan, de

cinco en cinco, cuidando que no queden las trenzas excesivamente apretadas ni muy flojas.

Hechas ya, se cosen una con otra sobre la armadura de alambre, lo mismo que si se tratara de sombreros de paja.

Para adorno,—siendo estos sombreros puramente *trouleurs*—se emplea tan solo la cinta, en pequeña cantidad.

Lo más indicado es un lazo alrededor de la copa, *negligentemente* anudado atrás.

Se forra lo mismo que los demás sombreros.

Tel es la sencilla confección de este reciente capricho de la moda que, por su misma sencillez, está sentenciado á no durar mucho.

LEONOR OLÓZAGA.

MAÑANA:

Una interesante crónica titulada

EL REY DEL JUEGO

Por José Millán Astray.

TELEGRAFO

INFORMACION DE LA GUERRA

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Comentarios

La diversidad de las fases que presenta la gran batalla entablada por las huestes teutonas, es una desorientación para los que pretenden desentrañar el plan estratégico que persigue el valeroso y experto caudillo prusiano.

Es cosa cierta é irrefutable que la última victoria conseguida por las divisiones tudescas agrava de un modo considerable la desesperada situación de la ciudad belga de Iprés y asimismo la de toda el ala izquierda de los aliados hasta su apoyo en el mar.

A plazo más ó menos largo, arreciará el peligro que ya hoy se cierne sobre Dunkerque y Calais, pues la defensa de estas plazas queda coja despues de la brillante ocupación del monte Kemmel por los soldados imperiales.

Dicen los ingleses, que el propósito de los atacantes no es dudoso y que hasta lo han revelado con sus últimas decisiones tácticas.

Después de ocupar el monte Kemmel, tratarán, aseguran, de rodear las tres alturas de Schuppenberg y montes Rojo y Negro, que dominan todo el terreno al Sur de Poperinghe.

Franceses é ingleses saben, aunque otra cosa quieran decirnos ahora, toda la importancia y toda la significación que tiene la posesión del monte Kemmel; de ahí el que sus contraataques hayan sido energicamente vigorosos aunque nada hayan podido recuperar, antes al contrario, hayan sido motivo de nueva progresión de las tropas germanas.

En la persecución de las columnas aliadas de asalto, consiguieron los alemanes ocupar el pueblo de Locre y desalojar á sus adversarios de la loma situada al Sur de Lockerhof.

El repliegue de las fuerzas franco-inglesas va acentuándose ante la presión tenaz de los vencedores, y los ingleses van perdiendo pedazo á pedazo toda la ganancia territorial de su batalla supermaterial de cuatro meses en Flandes.

Buena prueba del quebrantamiento sufrido en esta zona por las huestes británicas, es el apoyo que han tenido que prestarlas las divisiones francesas á las órdenes del general Castellau, y no obstante este considerable refuerzo inician ya los ejércitos aliados un repliegue por escalones desde la línea Boesinghe-Diekerbusch á la de Poperinghe-Steevoorde según se vislumbra del desarrollo de las últimas operaciones.

En la jornada última no se ha llevado á efecto por ambas partes maniobra de gran alcance, pero la lucha prosigue en la región del monte Kemmel, combatiéndose especialmente en Mecquerel, Lecre y Woormerzele.

Insisten franceses é ingleses en que el plan principal de Hindenburg está más en Picardía que en Flandes y en que de todos modos será muy larga la batalla, advirtiendo á este propósito el periódico londinense «Morning Post», dice:

«No puede esperarse decisión ninguna

antes de que Alemania arroje todos sus recursos en un esfuerzo gigantesco.

Con fuerzas tan inmensas, desplegadas en terreno tan amplio, la decisión ha de tardar mucho tiempo.»

En resumen, el plan de Hindenburg sigue siendo para todos, y muy especialmente para sus adversarios, una incógnita difícil de descifrar.

CAPITÁN...

Noticias telegráficas

Madrid 2-5 (mañana).

Frete occidental

En Flandes revivió la lucha de artillería, llegando á adquirir mayor intensidad en los sectores de Begre y Drancoeter.

Refuerzos franceses mandados nuevamente al campo de batalla intentaron vanamente penetrar hacia Drancoeter. Repetidos resacas de dichos contingentes se estrecharon en nuestro fuego.

En el campo de batalla á ambos lados del Somme llevamos á cabo con éxito varios movimientos exploradores. A raíz avances en las líneas enemigas.

Al Suroeste de Mezon y más allá del canal del Dise al Aiste cerca de Varennes cogimos á unos 50 prisioneros.

En los demás puntos del frente nada importante que señalar.

Teatro oriental

FINLANDIA.—Luchando desesperadamente el enemigo intentó perforar nuestras líneas al Norte de Avestehans y cerca de Lahis fué rechazado, sufriendo grandes bajas.

Tropas inglesas se han apoderado de la fortaleza de Wivorg.

BERLIN.—(Oficial)—Submarinos alemanes y austríacos hundieron en la zona prohibida del Mediterráneo 5 vapores y 2 veleros con un total bruto de 23.000 toneladas.

Entre los barcos echados á pique se encontraba el vapor armado «Liberal» 1.935, gran transporte de dos chimeneas así como un velero con 1.700 toneladas de hierro para Génova.

Los noticias de una pretendida crisis austriaca escocen de todo fundamento.

El aplazamiento de las sesiones en la Cámara de los diputados del 30 del corriente al 17 de Mayo persigue solamente el objetivo de ofrecer al presidente de ministros la ocasión de ponerse en comunicación con los partidos para arreglar importantes proyectos de ley.

Los rumores expandidos recientemente por los países de la Entente á los pretendidos incidentes, en los círculos de la Corte austríaca carecen de fundamento.

La noticia de una reunión de los archiducos austríacos bajo la presidencia del archiduque Eugenio para la redacción de un memorandun que sería entregado al emperador, es igualmente una pura invención, así como también la noticia del destierro de la duquesa de Parma.

La noticia basada sobre mistificación de los periódicos de Viena diciendo que la duquesa de Parma había salido para Suiza fué ya desmentida por el hecho de

que la duquesa salió con destino á San Jacobo para pasar allí algún tiempo.

La afirmación de los periódicos extranjeros refiriendo á esta afirmación que la duquesa se había encontrado en San Jacobo con el hijo del príncipe Sixto carece igualmente de todo fundamento.

Según sabemos de fuente autorizada no se conoce en Viena la estancia del príncipe Sixto.

Según periódicos franceses se encuentra dicho príncipe en Marruecos.

Informaciones de la guerra

Inglaterra en Rusia

BASILEA 27 de Abril.—Desde San Petersburgo escriben á la Gaceta «Vossische Zeitung» lo siguiente: Ultimamente envié á su diario el corresponsal del periódico inglés «Times» el siguiente telegrama:

Sumas enormes de dinero inglés han sido invertidas el año pasado en Rusia para fines de propaganda, pero únicamente han tenido éxito en reducidos círculos.

Si embargo, su opinión no tiene importancia alguna frente á la de la mayoría del pueblo ruso.

La opinión general rusa es sin excepción enemiga de Inglaterra.

Todo inglés, es odiado en Rusia.

Con el cierre de los hospitales ingleses y anglo-rusos, así como con la marcha de médicos y enfermeras, se acabó toda la propaganda inglesa.

Se cerraron todos los cinematógrafos que pertenecieron á súbditos de los Estados aliados, y que procuraban influenciar la opinión pública en Rusia.

Amenazan á los periódicos con aperturlos y destruir sus edificios si continúan haciendo propaganda aliadista.

Lenin y Trotski no hacen absolutamente nada para proteger los intereses de los aliados, sino al contrario, parecen estar contentísimos de haberse emancipado de la tutela inglesa.

De todos modos Inglaterra ha perdido en Rusia toda preponderancia para lo menos 25 años.

Juicio japonés sobre Alemania

En uno de los principales periódicos de Tokio escribe el profesor Surusche:

Poco á poco debemos acostumbrarnos á considerar á Inglaterra como una «Potencia pasada á la posteridad» porque en esta guerra no ha cumplido lo que de ella se esperaba.

La política japonesa con Alemania se fundó con un gran error, pues todo el mundo opinaba que la guerra sería de corta duración.

Los acontecimientos han demostrado sin embargo que después de más de tres años, Alemania se encuentra completamente intacta, que no ha perdido nada de su fuerza de ataque, que acumula éxito sobre éxito y por estas razones deberíamos cambiar también nosotros de modo de pensar.

Nuestra misión primera y principal es la de reconciliarnos con Alemania.

Si el Japón tuviera una alianza con Alemania, ninguna otra potencia podría intimidarlo.

Botín de guerra alemán

BASILEA 27 de Abril.—La «Gaceta del Rhin y de Westfalia», escribe:

Estas últimas semanas las sociedades comerciales han recibido varias veces importantes envíos que provenían de los aprovisionamientos existentes en los territorios ocupados.

Deberán venderlos á sus clientes á los precios fijos limitados.

El octavo empréstito de guerra alemán

BERLIN 27.—El total provisional dado para el octavo empréstito de guerra alemán, es decir 16.550 millones de marcos, no incluye los títulos de los empréstitos antiguos canjados.

Faltan todavía pequeñas suscripciones, así como las suscripciones del izente para las cuales el plazo expiatorio tendrá lugar el 18 de Mayo.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

CRONICAS DE LOS PUEBLOS

EN PUERTOLLANO

DESDE ALMAGRO

Las calles sucias.—Los guardias más sucios.—La fiesta del 1.º de Mayo.—El primer sombrero de paja.—Un gato ladrón.—Los mineros.—En vísperas de feria.—Un periódico caro.

Llegado á esta ciudad así sentalmente por circunstancias hijas de las cosas y de los tiempos por que atravesamos los que merecíamos en pos del trabajo; he aquí que de sencillo obrero despiértase en mí la original idea de ser cronista al observar determinadas curiosidades en el pequeño transcurso de unas horas de permanencia por estas laborinticas y sucias calles, doto sea sin querer molestar en demasía al Consejo de este Ayuntamiento, como así tampoco á los nueve concejales socialistas obreros que forman parte del mismo.

Por todas las calles, plazas y afueras que hay en ésta, se vierten toda clase de suciedades, viéndose montones de ellas por doquier.

Y es más, los señores guardias de la localidad, haciendo parangón con las suciedades raras, ostentan unas asquerosas y estropeadas prendas, verdaderamente censurables. Ahora, eso sí, muchos vecinos y vecinas, más vecinas que de lo otro, se atarean para blanquear ó ensalvagrar las fachadas de sus moradas para que los feriantes que acuden, comprendan bien á las claras que quisieran ser limpias.

Ovidado así en el día en que vivo (nada extraña; cualquiera sabe como se vive) tuve ocasión de resordarlo gradas á unos cuantos obreros que celebrando su fiesta del 1.º de Mayo recorrian determinadas calles, dando lindos gritos y quemando cohetes, también les acompañaban dos bandas de músicos, en fin que me pareció algo así como el principio del anuncio de la feria.

También he tenido la satisfacción de ver el primer sombrero de paja de la temporada sobre la cabeza de un ciudadano de por acá, en demostración de que se viste con arreglo al tiempo.

Por la población se nota por todos sitios la gran afuencia de forasteros que acude al ferial que se avecina.

FÉLIX PUEBLA LUENGO.

Recibimiento entusiasta.—Bandaquete á un candidato.—La próxima lucha electoral.

Ayer tarde y procedente de Madrid llegó á esta ciudad el candidato D. Ramón Baíllo. En la estación le esperaba numeroso público que le acompañó hasta el casino «La Peña», en donde fué objeto de entusiastas salomaciones y donde estrechó la mano de los numerosos amigos que fueron á saludarla.

Por la noche, en el mismo local, fué obsequiado con un banquete, al que concurrieron los señores conde de Valdeparaiso, Ortiz, Domínguez, Ruiz, Arredondo, Gil, Barrejo, Miguat, Serrano, Aranas, Meriñes, Rodríguez Alvarez y muchos más que no anotamos por no hacer intermi abie esta reseña, y llegada la hora de los brindis, se hizo por el triunfo de la candidatura del señor Baíllo.

Al levantarse el Sr. Baíllo fué saludado con una salva de aplausos; hecho el silencio, expuso en un razonado discurso su gratitud por el esto que acababan de hacer en su obsequio, que nunca sabría agradecer bastante, diciendo además que como eso de programas va estando ya gastado, éi no decía sino que siempre y en todo momento trabajará con ahinco por la prosperidad y el bienestar de este distrito, consagrándose al servicio de todos y cada uno de los pueblos para cuanto de necesidad y justicia necesitaran, pues siempre lo tendrían dispuesto en pro de su engrandecimiento, recibiendo á su terminación una gran ovación.

La candidatura del Sr. Baíllo ha despertado grandes simpatías.

ALCOLEA DE CALATRAVA

Enlace

El día 29 del corriente se verificó en esta villa el enlace de la bella y simpática señorita Petra Plaza y Pérez de Madrid, con el joven maestro de obras don Julián Pavón y Ruiz, siendo padrinos la bellísima señorita Francisca Dotor y Ruiz y el joven D. José Parrille, ambos de Calzada de Calatrava; bendijo la

unión el capellán de las religiosas Concepcionistas Franciscanas de Ciudad Real Don M. Ruiz.

Desde la Iglesia parroquial nos trasladamos al domicilio del nuevo matrimonio, donde fuimos obsequiados con un espléndido lunch y cigarros.

Entre el bello sexo recordamos las simpáticas y preciosas señoritas: Angustina Isabel Plaza y Pérez de Madrid, Antonia Dotor, Baldomera Parrilla, Antonia y Antonia Coello, María Díez, Felisa Medina, María Agustina Aranda, Angela Pérez, Porfiria Siles, Lufo de Cabrera, Isabel Ruiz y otras muchas que sentimos no recordar.

Entre el sexo masculino recordamos a D. Pablo Plaza (hijo); el secretario del Juzgado, D. Antonio Vico Fernández; D. José A. Plaza, D. Máximo Contreras, D. Casimiro Ruiz, D. Alfonso Céspedes, D. Antonio Moreno, D. Luis Bastante, D. Vicente Ruiz, D. Próspero Pavón, D. Francisco Ballester, D. Leandro Mora, D. Esteban Ruiz, D. Rafael Plaza, D. Ramón Siles, D. Julián Pavón (padre del novio), D. Fermín Plaza, el maestro de Instrucción primaria D. Antonio Jiménez, don Fausto Casero, D. Miguel Cabrera, don Ildefonso Pavón, y muchos más que sentimos no recordar.

Por la tarde se rindió culto a Teresíscora, alternando con los habituales preciosos couplets que cantaron con singular primor las preciosas niñas Sabina Ruiz Muñoz, Petra Moreno Carretero, Encarnación Carretero Osuña, Argeles Santa García, Adriana Sánchez Céspedes, Santiaga Andrade Plaza, Para Cuello Gallardo, Consuelo Ruiz Siles, Paos Siles Bonales y Dorotea Carretero Osuña.

A LOS OBREROS

Cómo se trata á los españoles en Francia

II

«No se admiten españoles»

Durante el año que en tal forma he de pasar, no puede V. imaginarse lo que sufrí. Cuando en un café ó restorán, los clientes habituales se enteraban de que yo era español—y esto lo procuraban en seguida mis compañeros franceses—de dejaban de ocupar las mesas que yo estaba encargado de servir, ó si las ocupaban, me suprimaban la propina, con lo cual me imposibilitaban para continuar en el establecimiento.

Al poco tiempo de estar yo en París me dijeron: y tuve ocasión yo mismo de comprobarlo, que los locales en donde estaban domiciliadas varias de las sociedades de camareros, habíanse colocado carteles con esta inscripción: «No se admiten españoles». En cuanto á las sociedades restantes, si bien no ostentaban el vergonzoso cartel, no por eso daban distinto resultado, puesto que con pretexto de que no querían admitir extranjeros, tampoco colocaban á los españoles, aunque los camareros italianos, suizos, etcétera, eran admitidos en todas partes, siendo por lo tanto, nosotros los únicos excluidos. Y cuente usted que lo que en mi oficio ocurría, pasaba y pasa aún en la actualidad quizá con más ensañamiento, en todas las demás profesiones. Se nos admite á la fuerza, porque aunque á los franceses les pese, nos necesitan, á pesar de que no sólo no nos agradecen nada, sino que nos desprecian.

Así pasó, como he dicho antes, todo un año, hasta que decidí volver á España por unos días, para ver á mi familia.

Al llegar Elosegui á este punto de su interesante relato, y temiendo fuera para él excesiva fatiga continuar hablando, le he rogado lo suspendiera hasta la tarde, en que podíamos encontrarnos otra vez en el mismo lugar; y habiendo aceptado mi propuesta nos hemos despedido hasta luego.

JULIO ALVAREZ.

(Continuando)

«LA DÉBACLE»

Se repite la historia

No es esta la primera vez que franceses y francofilos, impensadamente, nos dan materia sustanciosa para escribir un artículo. En 1871 ya usaban los alemanes los mismos procedimientos. He aquí el título de un artículo publicado en «Le Temps» y recogido por «La Publicidad». Veamos lo que pasaba en 1871—nos hemos dicho por nuestro capote—y ni tardes, ni perezosos, nos hemos puesto á inquirir imaginativamente donde encontraríamos datos suficientes para documentarnos sobre lo que sucedió en 1871 entre Alemania y Francia. «La Débacle» es una obra popularísima, así es que contando con este qué de particular tiene que inopinadamente viniese á nuestra memoria?

Comenzamos á leer «La Débacle» con cierta prevención. Su autor, Zola, era

francés. Seguramente, decíamos arrimará el ascua á su sardina, como se dice en términos vulgares á la acción de ennoblecir las cosas de uno mismo. Mas se guimos leyendo y desdoblamos páginas. Y á fe que no nos pesó habernos acordado de la obra escrita por este escritor francés, sobre la guerra que sostuviera su patria con la nación germana. Leyendo «La Débacle» nuestros ojos han visto más, y nuestro pensamiento ha ido mucho más lejos. Nosotros estábamos casi convencidos de que en la guerra actual á los alemanes se les habla combatido con la difamación, la calumnia y la injuria. Acuérdese el lector de las supuestas barbaridades alemanas violando doncellas en Bélgica y en la Francia invadida, de la matanza de niños, del bombardeo de catedrales porque sí, del arrasamiento de pueblos, del fusilamiento de paisanos pacíficos... y de tantas monstruosidades como amentaron al aire las Prensas aliadas y aliadofilas.

Pues bien, en la lectura de «La Débacle» nos hemos topado con el fundamento de nuestra convicción al negarnos á admitir como una realidad las supuestas barbaridades alemanas en la actual guerra. En las páginas de «La Débacle» leemos que los franceses utilizaban las alturas de las catedrales como puntos de observación en 1871, y que por esto eran bombardeadas por los alemanes.

Leemos en «La Débacle» que las granadas alemanas causaban verdaderos estragos entre mujeres y niños franceses, porque las autoridades de Francia obligaban á sus compatriotas á permanecer en los sitios de más peligro. Leemos en «La Débacle» que el paisanaje francés hostilizaba á las tropas alemanas con las armas en la mano, y que por esto se les fusilaba. Solo cita el caso de un siciliano. Leemos en «La Débacle» como se corría por Francia la voz de la destrucción de tal ó cual pueblo, cuando éste en realidad apenas si había sufrido daño. Leemos en «La Débacle» que algunas mujeres francesas exaltadas de lujuria se entregaban á los soldados alemanes por su propia voluntad. Leemos en «La Débacle» que los alemanes ganaban siempre todas las batallas. Leemos, en una palabra, lo mismo que está ocurriendo ahora.

Ya ven franceses y francofilos que en 1871 no solo los alemanes usaban los mismos procedimientos; sus enemigos también. La historia se repite. Y el final de aquella historia todos lo conocemos. Pues la victoria de Alemania.

JUAN CARRANZA.

De interés para los Farmacéuticos

Al Farmacéutico de Porzuna se le adeudan tres trimestres de Titular y de Recetas despachadas á la Beneficencia: El pasado en reclamar su importe se dice será castigado con la separación.

Los compañeros á quien les interese no cobrar ni ser respetados, pueden aspirar á la vacante cuando se anuncie.

ASPECTOS DE LA CIUDAD

Ateneo

La conferencia que se celebrará mañana será á cargo del culto letrado D. Enrique López, que tratará sobre Economía Social.

Las conferencias son públicas.

Toma de posesión

Ha tomado posesión de la secretaría del Juzgado municipal de esta capital don Isaac Espadas, letrado.

Nuestra enhorabuena.

En la Diputación

Ayer tarde por no haber terminado de informar las comisiones no pudieron reunirse los diputados en sesión.

Esta mañana, por la misma causa, tampoco han podido hacerlo, habiendo acordado reunirse esta tarde á las cuatro.

Teatro Circo

Esta noche á las diez se celebrará en este coliseo el primer jueves de moda.

Se proyectará la sexta aventura de «Ultras», titulada «La Captura de Ultras».

También se exhibirá la preciosa película, en cuatro partes, «La lucha por el amor» y una cómica.

Por ser la inauguración de los jueves de moda, y dado el selecto programa de la casa Gaumont, esperamos se ha de ver el teatro muy concurrido.

Nuevo cargo

Ha sido nombrado depositario de esta Delegación de Hacienda, nuestro querido amigo D. Andrés Donado, que por su laboriosidad y honradez ha sabido captarse

la confianza de sus jefes, habiéndole designado, por tal motivo, este cargo. Nuestra más cordial felicitación.

El nuevo jefe de la Sección Agronómica

Gustosos reproducimos de nuestro querido colega «La Liga Agraria»:

El digno y cultísimo director de la Granja Agrícola de Sevilla D. Carlos Morales, acaba de ser nombrado jefe de la Sección Agronómica de Ciudad Real. Así como en la vida unos lloran mientras otros ríen, en este caso del traslado del señor Morales de Andalucía á la Mancha, unos pierden, mientras otros ganan. Porque el Sr. Morales que por su labor intensa y cultura se había abierto mucho camino al frente de la Granja sevillana, creándose por ello muchos prestigios y autoridad, deja en esa región agrícola, por su paso á la Mancha, un vacío muy difícil de llenar, por haber allí ya encarnado en el alma agrícola de Sevilla por sus grandes trabajos de organización en beneficio de su agricultura.

OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas, registradas en el del Instituto en el día son las siguientes:

- Temperatura máxima 22.6 sobre cero. Idem mínima 6.4 sobre cero. Evaporación, 4.8. Resorcido, 202.0. Dirección del viento N. O. Fuerza, calma. Velocidad, 106.4. Cielo, despejado.

Las conferencias del Ateneo

En los textos sagrados de Tomás de Aquino se apunta, como una de las cosas más hermosas para el embellecimiento de un pueblo, una escuela en donde todas las ideas tengan eco, donde todas las voces se escuchen.

El mundo con sus cambios, ha hecho que aquella escuela, con la que soñaba el ilustre varón, gloria de la iglesia, se denomina Ateneo.

Todos los pueblos cultos tienen esa gran casa intelectual; todos los ciudadanos ansiosos de elevar la gloria de su pueblo á las más altas cumbres del ensueño deben mirar estas cosas, estos palacios de la inteligencia como todo buen cristiano mira la iglesia.

Ciudad Real ha inaugurado recientemente un Ateneo. En él figuran prestigiosas figuras del periodismo, el foro, la iglesia y de las letras; todas las personas cultas en una palabra, y al ver con el indecible entusiasmo que el pueblo entero ha acudido á las primeras conferencias, hemos elevado nuestro recuerdo á Tomás de Aquino y lo hemos visto, en nuestro sueño de amor por el gran pueblo de la Mancha, elevarse por el soberano esfuerzo de aquellos, que con su gran inteligencia, con su voluntad y con su esfuerzo, no vacilaron ante los enormes obstáculos que se presentan para llevar á cabo la grandiosa obra, y hoy, más entusiasmados que antes si cabe, más extrañados con su obra, no cesan de cultivar ese gran jardín de la inteligencia, regándolo con sus sabias peroraciones.

Ya comienza Ciudad Real á ser grande porque se van despertando sus energías dorcidas.

X.

LA CEBADA

La producción de esta artícuolo ha sufrido en el año 1917 un descenso de relativa importancia respecto de los años de 1915 y 1916, como luego podrá observarse el lector cuando hablemos del estado comparativo de la producción de cebada en el último quinquenio.

El total de cebada recogida por el cultivo de secano asciende á 15.139.602 quintales métricos en una superficie de siembra de 1.530.852 hectáreas, y la recolectada por regadío llega á 1.333.642 quintales métricos en una superficie de 90.539 hectáreas. La paja obtenida de una y otra alcanza la cifra de 20.389.618 quintales métricos.

La provincia que mayor superficie ha dedicado al cultivo de secano, ha sido Murcia (118.470 hectáreas), y después, Ciudad Real (103.745).

El regadío de la mayor cifra de toneladas en una superficie sembrada de 94.179 hectáreas, debiendo figurar á continuación Badajoz, con 903.280 quintales métricos en 90.100 hectáreas.

Según después con más de 400.000 quintales métricos las provincias que á continuación se expresan: Madrid (886 mil 830), Albacete (769.182), Ciudad Real (572.763), Orensa (463.957), Valla d'Id (523.828), Burgos (472.280), Murcia (521

mil 243) Jaén (410.760), Sevilla (388 mil 350), Palencia (476.100), Salamanca (525 mil 050) y Zaragoza (497.093).

No han cultivado cebada de secano ni de regadío cuatro provincias: La Coruña, Pontevedra, Guipúzcoa y Vizcaya, y han dejado de cultivarla en regadío, Burgos, Barcelona, Girona, Baleares, Huelva, Cádiz, Badajoz, Cáceres, Salamanca, Zamora, Alava, Santander, Oviedo, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas y Mallorca, ó sea 16 provincias.

El Estado comparativo de la producción de cebada, en España, á que antes ayudamos, en el último quinquenio, es el siguiente:

- Año 1913, 14.976.469 quintales métricos. Año 1914, 15.785.448 ídem. Año 1915, 18.019.682 ídem. Año 1916, 18.912.418 ídem. Año 1917, 16.973.244 ídem.

LAS FINANZAS Y LA GUERRA

Los francos y las libras han experimentado durante la semana pasada unas oscilaciones muy bruscas, dándose el caso de que entre dos sesiones había fluctuaciones de más de un entero.

Ayer cerraron por fin á 64.20 los francos, y á 17.40 las libras, contra 64.50 y 17.53, respectivamente, el penúltimo lunes.

Los dólares sin negociar y los marcos manteniéndose alrededor de 98.

El resultado definitivo del nuevo empréstito en emán, supera á todos los anteriores, siendo la cifra, hasta ahora conocida, de 14.500 millones de marcos.

Con esto, del total de los créditos de guerra votados en Alemania, que importan 124.000 millones de marcos, el 70 por 100, ó sean 86.800 millones, está subierto por empréstitos á largo plazo.

En cambio, por ejemplo en Francia, sobre un total de créditos votados de 124.000 millones de francos solamente el 24 por 100, ó sean unos 29.000 millones de francos, están subiertos por empréstitos á plazo largo.

En Inglaterra, según los últimos informes, esta proporción es ahora de 37 por 100.

La cotización del empréstito de guerra 5 por 100 alemán sigue siendo invirtiblemente de 98 por 100 mientras que el empréstito de guerra anglo francés del 5 por 100, el cual en su día también había sido emitido á 98 y medio, se cotiza ahora solamente á 88 y medio por 100, con la agravante que este empréstito ya venos en Octubre de 1920.

Los balances de los grandes bancos alemanes para el año 1917, demuestran también la buena situación de Alemania.

Para dar un ejemplo citemos el Deutsche Bank, el cual reparte este año un dividendo de 14 por 100 contra 12 y medio por 100 que repartió en el último año (1913) de la paz, y cuya cotización es ahora de 235 por 100 contra el 230 por 100 el 21 de Junio de 1914.

Comparando con estas cifras el desarrollo del Crédito Lyonnais en Francia, se ve que las acciones de este banco se cotizan ahora en París á 1.050 (es decir á 210 por 100) contra 1.555 (ó sean 311 por 100) el 15 de Julio de 1914. El dividendo que ha repartido el año último es de 40 francos contra 65 francos que repartió el último año de la paz.

UN MANCHEGO

Ecos de Sociedad

Lee que viajan

Hemos saludado á D. Francisco R. Piniña, diputado de Daimiel.

—De Alcázar llegó D. Cirilo Marchante.

—Marcharon á Puertollano D. Juan de la Mata Sánchez y D. Vicente Ruiz.

—Saludamos al comandante don Juan Muñoz.

—De Madrid llegó D. Vicente Villarejo y D. Emilio Delgado.

—Se encuentra entre nosotros D. Antonio Dorado, de Fernancaballero.

—De la Corte llegó D. Isidoro Ráez.

—De San Lorenzo D. Augusto Pajares, secretario.

Nuevo canónigo

Ha tomado posesión de una canongía vacante en la Colegiata de San Ildefonso (La Granja) nuestro querido amigo D. Valero Gaudevilla. Reciba el nuevo prebendado nuestra enhorabuena.

Noticias generales

De fiestas

Para las funciones de fuegos artificiales que se han de celebrar en las ferias de Puertollano y A'madé, ha sido contratado el conocido pirotécnico de esta localidad D. Adolfo Colorado.

Registro civil

Se ha registrado en el día de hoy el nacimiento de José Vicente Rivas Solís.

De Correos

Ha fallecido el cartero urbano de Valdepeñas José Cámara.

—Le ha sido aumentado el sueldo de 500 pesetas á retribución de 200 que disfrutaba al puesto de Infantes á Carriozosa.

—Ha sido creada una estafeta en la cartería de Membrilla; debiendo ser desempeñada por funcionarios del cuerpo de Correos.

TELEFONO

DE MADRID Y PROVINCIAS

(Conferencia recibida en nuestro gabinete telefónico)

Provincias

Madrid 2 (mañana)

Premio danegado

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—El alcalde ha denegado el permiso para la manifestación que mañana se proponía celebrar el elemento obrero.

Ingeniero fallecido

TARRAGONA.—El ingeniero don Jacinto Martín, que ayer sufrió graves quemaduras á consecuencia de un chispazo cuando hacía prácticas en la finca de La Pineda, fué trasladado á esta capital en un automóvil.

Varios médicos acudieron al domicilio del Sr. Martín y practicaron curas muy escrupulosas; pero por desgracia todo resultó inútil, pues la gravedad de las lesiones recibidas era tal que el Sr. Martín falleció á las diez de la noche.

Esta tarde recibió sepultura. En el acompañamiento figuraban las autoridades y todas las personas significadas de la capital.

Una desgracia

BILBAO.—Comunican de Guernica que el automóvil número 480, que se dirigía á Bermeo, arrolló al niño de catorce años Samuel Aldániz, alumno del Colegio de los Padres Agustinos.

Una conferencia

SEVILLA.—El comandante del submarino «Peral» ha dado la segunda conferencia en el Salón Llorens sobre la navegación submarina, explicando el viaje realizado por el «Peral» desde Norteamérica á España.

A la conferencia asistió numeroso público.

Un barco americano, hundido

ALMERIA.—Se reciben detalles del hundimiento de un bergatín goleta americano.

Despachos de última hora dan cuenta de que ayer llegaron en varios botes el capitán, Mr. Robert Sanderson, y once tripulantes del bergatín «City of Pensacola», de 602 toneladas.

El barco se hundió á causa de una explosión ocurrida á las tres de la madrugada. Desapareció toda la documentación, así como provisiones y cuantos efectos conducía. El barco procedía de Génova, y se dirigía á Motril para cargar patatas y otras mercancías.

Toda la tripulación se ha salvado.

Náufragos

A última hora de la noche arribaron á Garrucha doce naufragos americanos, tripulantes de pallebot hundido «City of Pensacola».

En un «autó» salió el vicecónsul americano para recoger á los naufragos.

Los exploradores de España

VELEZ-RUBIO.—Con motivo de las fiestas de la Patrona del pueblo de María, fueron invitados los exploradores de esta población á una excursión.

Las autoridades y el pueblo todo colmaron de atenciones á los excursionistas durante sus dos días de estancia. Al paso por Vélez-Blanco también fueron obsequiados los exploradores.

El tráfico de los carbones

LEON.—Se han reunido los mineros de «La Unión» y los delegados de los transportes del ferrocarril hulleiro de Reboyo á quienes se les dió cuenta de la intensificación del tráfico de carbones marca Robla, el cual

—Se abre un concurso de casa para dotar á la estafeta de Piadabuena del local adecuado para la oficina y habitación para el jefe.

El tiempo de duración del contrato será de cinco años; y el precio máximo del alquiler no excederá de 600 pesetas anuales. Las proposiciones se presentarán durante los 20 días siguientes al de este anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

Visita de un capitán general

Ha llegado, procedente de Oviedo, el capitán general de la región don Juan Ampudia, que pasó revista á las tropas y recibió en visita á los elementos oficiales.

El municipio se propone obsequiarle con un te de honor, durante el cual se tratará del asunto de los cuarteles.

Se espera que el Gobierno realice el fin su promesa, repetida muchas veces y nunca cumplida, á pesar de que el Ayuntamiento ha hecho honor á sus compromisos.

El día en Madrid

Madrid 2-11:50 m.

Adhesión á Cambó

El marqués de Villanueva y Geltrú ha escrito una carta á Cambó adhiriéndose á la política regionalista.

Alba

Invitado por la Cámara de Comercio, en breve dará una conferencia en Salamanca, el ministro de Instrucción pública.

El carbón

El comisario de Abastecimientos ha dado instrucciones al jefe del puerto de Gijón, para la distribución del tonelaje.

La duquesa de Guisa

Ha llegado á Madrid la duquesa de Guisa.

Permanecerá en la Corte unos días.

Mejorada

Se encuentra mejorada de su dolencia, la infantita Pilar.

Consejo de ministros

Hoy se celebrará Consejo en Palacio.

Mañana habrá otro en la Presidencia.

En él se designarán las comisiones parlamentarias encargadas de dictaminar el proyecto de reformas militares.

Presidirá la del Congreso el señor Cierra.

AL CERRAR

Madrid 2 4:50 p.

En Palacio

A la hora de costumbre celebróse el consejo palatino semanal presidido por el Rey.

Duró una hora. El ministro de la Guerra dijo á la salida que el consejo de mañana se verificará á las once.

Audiencias

Después del consejo recibió el Monarca por separado á los embaejadores de Italia y los Estados Unidos.

La Reina

Doña Victoria, acompañada del duque de Santo Mauro y otros palatinos, visitó esta mañana el grupo escolar de su nombre, sito en la calle del Príncipe de Vergara.

Allí aguardaban á S. M. el gobernador, alcalde, obispo de Madrid-Alcalá, director general de Seguridad y otras significadas personalidades.

La infantita Pilar

Según el parte facultativo, ha experimentado un grave retroceso en su enfermedad la infantita Pilar.

Doña Cristina no se separa un momento del lecho de su nietecita.

Por el palacio de la Cuesta de la Vega han desfilado el Rey, los Infantes y el Gobierno.

La fiesta de hoy
Ante el obelisco de la plaza de la
Lealtad se ha celebrado una misa en
entregó de los héroes del 2 de Mayo.

les, se hallaron en una romería que
se celebró en la parroquia de Freira,
en la provincia de Lugo, y sostuvo
ron un vivo diálogo, que tuvo un fin
al lamentable.

L. F. MATINOT
Alfonso X, 34
Ciudad-Real

TALLERES

Maquinaria-
Agrícola,
Eléctrica é
Industrial.

PUBLICIDAD RECOMENDADA

A todos nuestros lectores, recomendamos lean diariamente los anuncios de
esta sección, pues en ellos encontrarán siempre, alguna ventaja ó conveniencia
para sus intereses.

Evita las enfermedades de los cerdos
Asegura rápidamente el engorde de los animales
Podre merveilleuse.
SUS
Alliment additionnel pour porcs
Producto indispensable para la cría de toda
clase de ganado y especialmente del porcino

Se Arrienda para pastos y la
bor las fincas si
güientes:
LA GARGANTILLA, en término de
Piedrabuena, lindando con el Río Guadiana,
pudiendo descuajar 500 fanegas de
vega y además mantiene 100 vacas du-
rante los meses de Primavera y Verano,
300 ó 400 ovejas y 500 ó 600 cabras
todo el año.

SE VENDE
una jardinera de cuatro piezas, semi-
nueva.-RAZON:
Don Antonio Añón
PALMA, Núm. 3.-CIUDAD REAL

ZOTAL
Para la desinfección de gallineros,
palomares, conejeras y esnarieros
JABON ZOTAL
Antiséptico, Medicinal y de Tecedor
VENTA:
Droguerías y Perfumerías
Camilo Tejera y Hermana.-Sevilla
Proveedores de la Real Casa.

La Estrella
Sociedad Anónima de Se
guros ganinamente
Española
Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.
CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000
Seguros contra incendios.-Seguros sobre la vida.-Seguros de transportes
marítimos.-Seguros de transportes terrestres.-Seguros de rentas vitalicias in-
meditadas.-Seguros contra incendios de la cosecha.-Seguros de paquetes pos-
tales.-Seguros de rentas vitalicias diferidas.

ANÍS BALMASEDA
MALAGÓN
Chocolates y Cafés Superiores
BARRENENGOA
Ciudad Real

LA URBANA
Compañía de Seguros contra Incendios
Domicilio Social, París, Rue le Paletier, 8 y 10
DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid
Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y
aparato de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios,
fábricas, talleres, etc.
Capital social (totalmente suscrito) . . . . . 5.000.000 de francos
Capital desembolsado . . . . . 1.250.000 de Idem.
Activo de la Compañía . . . . . 117.546.000 de Idem.
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
Director en la provincia de Ciudad Real
Ventura Grego
ALARGOS, 25, dup. bajo
CIUDAD REAL
Aprobado el presente anuncio por la Comisaría general de seguros el 16 Octubre 1918

¿QUIERE V. HACER
EL MEJOR QUESO
DEL MUNDO?
LACTO-CUAJO
EN POLVO Y LIQUIDO
(FÓRMULA DEL DR. PEDEMONTE)
PRODUCTO OBTENIDO DEL ESTÓMA-
GO SELECCIONADO DEL LECHAL SIN
MEZCLA DE DROGA DAÑOSA ALGUNA
Y EXENTO DE TODA FERMENTACIÓN.
TÍTULO 1/15.000
CALIDAD - FUERZA - RENDIMIENTO
PIDA ENSEGUIDA INFORMES
E PEDEMONTE BAILEN 113 BARCELONA

Niños Los niños piden
más cuando les dan el purgan-
te BESOY. Así es de agrada-
ble.
PESETAS 0'30

Elisir Besoy
El mejor dentífico.
Frasco de ensayo
Pesetas 1'00
Frasco corriente
Pesetas 2'50

Dolor de cabeza des-
aparece en el acto con un se-
llo BESOY.
PESETAS 0'30

CURACION
DE LA TOS:
Pastillas J. Miró

BESOY
Nació la idea, cual rayo reluciente,
y á impulsos de la fe que alienta hoy,
se abrió camino y dominó potente
venciendo en todas partes el BESOY.
En la lucha tenaz con la desidia
pudo llegar al ideal triunfante,
saltó sobre el escollo de la envidia
y su senda siguió siempre adelante.
Hoy se le rinde culto en el palacio,
lo mismo que en la misera cabaña,
en todos los hogares halla espacio
y su triunfo pregona toda España.
El, consuela el dolor y la tristeza
y devuelve á los nervios su tensura,
disipa los dolores de cabeza
y logra conservar la dentadura.
Lo mismo el poderoso que el villano
lo pueden encontrar, pues su valía
ostenta con orgullo soberano
el más precioso dor, la economía.

Besoy
Muelas el dolor
de muelas se quite siem-
pre con DENTIL POS-
KALIA.
Una ampollita
Pesetas 0'25.

VINO
PINEDO
UNICO NUTRITIVO
Altable contra la ANEMIA,
URASTENIA, RAQUITISMO,
UNICO en las ENFERMEDADES
CARDIACAS Y NERVIOSAS,
PODEROSO ALIMENTO
DEL CEREBRO,
Sin rival en los casos de
AGOTAMIENTO POR
TRABAJO INTELECTUAL
INTENSO

Publicidad de «La Internacional»

Servicio de la Compañía Transatlántica
Linea de Cuba y Méjico
El vapor ALFONSO XIII saldrá el 19 de Febrero de Santander y el 21 de Coruña,
para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico sea; uno
bordo en Habana.
Linea de New-York, Cuba Méjico
El vapor BUENOS AIRES saldrá el 25 de Febrero de Barcelona y el 30 de Cádiz.
Linea de Venezuela Colombia
El vapor ANTONIO LÓPEZ saldrá el 10 de Febrero de Barcelona y el 15 de Cádiz.
Linea de Filipinas
El vapor . . . . . saldrá el 26 de Febrero de Barcelona, para Alejandria
(facultativa) Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.
Linea de Buenos Aires
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN saldrá el 4 de Febrero de Barcelona y
el 7 de Cádiz.
Lineas al Rio de la Plata y al Brasil
El vapor . . . . . saldrá el día 14 de Febrero de Bilbao y Santander el 15
de Gijón el 16 de Coruña el 17 de Vigo para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos
Aires.
Linea de Fernando Póo
El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el día 2 de Febrero de Barcelona con escalas
de Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San-
ta Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes
la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado ser-
vicio. Todos vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden
pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

GRATO AROMA - FINURA
Y GUSTO EXQUISITO
ANIS DEL BÚ
TRI-DESTILADO
FABRICADO EN LAS DESTILERIAS DE ANISADOS Y LICORES DE
M. PALOMARES FERRANDIZ ARGAMASILLA DE CALA-
TRAVA (CIUDAD-REAL)

EL PUEBLO MANCHEGO deseando que
sus numerosos lectores de dentro y in-
tra de Ciudad Real puedan tener un grato
recuerdo de este periódico en sus casas,
les ofrece casi gratuitamente una hermosa
ampliación fotográfica inalterable, ta-
maño 30 por 40 centímetros, sobre una
cartulina «Bristol», de 50 por 65.
Para ello hemos firmado un contrato
con los talleres fotográficos de J. Luque,
Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando
que cada ampliación venga ya perfecta-
mente retocada y libre de todo gasto,
solo exigiremos tres pesetas noventa y
cinco céntimos por dicho concepto.
Es decir, que entregando en esta Ad-
ministración tres pesetas, noventa y cin-
co céntimos acompañadas de una foto-
grafía y diez cupones como el que publi-
camos más abajo, podrá obtenerse sin
otro gasto la referida ampliación.
Si el retrato es de más de una perso-
na habrá de abonarse una peseta por ca-
da persona más.

DIEZ CUPONES
como el presente, dan derecho á una
AMPLIACION FOTOGRAFICA
REGALO DE
El Pueblo Manchego

# AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria



La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de Sucursales para la venta. Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, contruidos con aceros de superior calidad.

ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS. MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.

Descuentos especiales á Sindicatos y entidades análogas.

Reparación de toda nuestra Maquinaria.

Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

PEDID CATÁLOGOS Y PRECIOS Á NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAVA, NUMERO 5.

## ¡AGRICULTORES! no comprar ABÓNOS sin solicitar precios de la Sociedad Minera de Peñarroya

**SULFATO de COBRE**  
**SULFATO de SOSA**  
**SULFATO de AMONÍACO**

DIRECCIÓN Sdad. M. y M. de Peñarroya PLAZA de CÁNOVAS, 4-MADRID  
 CORRESPONDENCIA: Apartado 314.  
 Telegramas: POLBLUX. Teléfono: 3.410.  
 Depósito y Agencia en CIUDAD-REAL, Alarcos, 21.

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos A PRIMA FIJA  
 Domicilio en MADRID: OIZASA, cda. 1 GARANTÍAS  
 Capital Social: Ptas. 12.000.000  
 Divid. y Reservas Ptas. 52.500.087'80

Este Gran Consorcio Nacional ha salido por Sinistros ocurridos en la Provincia de Ciudad-Real durante el año 1925 Ptas. 54.231'9

**INCENDIOS-VIDA**  
 25 AÑOS DE EXISTENCIA  
 Agencias en todas las provincias de España Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios - Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes

Director en Ciudad-Real **CÉSAR PADRÓS GALVO** Sañco Diaz, n.º 11

**LA GATALANA**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
 FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1863  
 ORDENADO EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL **Enrique Pérez, Caballero**

**¡CICLISTAS!**  
 Bicicletas B. S. A., "ALCYON y VINDEC Al Contado y á Plazos.  
 CUBIERTAS Y CÁMARAS Dunlop, Hutchinson, Bergougnan y Soly. — DISOLUCIÓN Dunlop, Hutchinson y Bergougnon.  
 ACCESORIOS REPRESENTANTE  
 Virgen, n.º 2 y Principal, n.º 8. **MARTÍN GÓMEZ VALDEPEÑAS** (Ciudad-Real)

**¡DIGESTION!**  
 Las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS desaparecen para siempre usando los "Comprimidos ESCOBAR LÓPEZ,"  
 (Pídanse en Farmacias y Centros de Especificos) Núm. 10

**PURGANTE JAPONES "NAZHORNORIMA,"**  
 (MARCA Y MODELO REGISTRADOS) Puramente vegetal

**ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferrería y Cementos**  
 DE Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA ATOCHA, 38-MADRID.  
 Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros.  
**ESPECIALIDADES** en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.  
**PUERTAS METÁLICAS** de diferentes sistemas para portadas.  
 Solicitense precios. Exportación á Provincias.  
**CEMENTOS** de varias marcas, siempre en existencia.

**LAUFFER & C.ª**  
 Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

**LÁMPARA BERGMANN**  
 Con filamento de metal estirado FIBRACION ALEMANA  
 Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico. Resistencia mecánica insuperable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las posiciones.  
**IRROMPIBLE**  
 1 vatio por bujía.

75% de economía

Telegramas y telefonemas **PELAUF** MADRID **JUAN DE MENA, 7**  
 Edificio 1.º 2.º OS FUJAS  
 Teléfono 1.º 2.º Alameda, 6 - Alameda

**Unico en su clase, por ser el más agradable de tomar, hasta para las personas de paladar más delicado, no irrita, ni fatiga las vías intestinales, purifica la sangre, limpia el estómago y estimula el hígado. Es un purgante que regula, purifica y fortalece. Dosis: un papillito para un niño, dos para un adolescente, y tres para un adulto, disueltos en té, café ó leche, etc., etc.**

De venta en farmacias y Droguerías

**Sodas en polvo LOLITA**  
 Refrescos Ideales  
 PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO

Depositario: **GIMENO AZNAR PUERTOLLANO** (Ciudad Real)

**LA THÉMIS** Compañía de Seguros FUNDADA EN 1882  
 CAPITAL SUSCRITO, Ptas. 2.000.000.00  
 CAPITAL DESEMBOZADO, Ptas. 1.000.000.00  
 RESERVAS, Ptas. 2.499.091.00

Primas cobradas el año último, Ptas. 6.916.676.46 Sinistros pagados en dicho año, Ptas. 3.599.20.76

SINIESTROS PAGADOS DESDE SU FUNDACIÓN **MÁS DE CINCUENTA MILLONES**  
**Seguros de cosechas** Condiciones ventajosas  
**Primas económicas.** = Condiciones liberales.  
**Facilidades de pago.** = Sólidas garantías.

DIRECCIÓN GENERAL PARA ESPAÑA: CORTES, 623.-BARCELONA.  
 Subdirección para las provincias de Ciudad Real y Albacete Don Nicolás Alderete González.—Feria, n.º 6.—Alcázar de San Juan  
 SUBDIRECCIONES EN TODAS LAS PROVINCIAS.  
 AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS.

**La Mutual Franco-Española**  
 SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Su objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 10 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos ó beneficiarios, más del doble de lo que pagaron aquéllos en vida. Se conceden préstamos al 6 por 100 de interés, á los suscriptores que tengan pagadas ocho anualidades completas.  
 Director general, Alcalá, 36, Madrid.  
 Director provincial: D. Tomás Fernández-Infantes.  
 Agente en la capital y cobrador del distrito, D. Ismael López, Procurador de los Tribunales, Toledo, 48, principal.  
 Se desean Agentes productores de reconocida honradez, en los pueblos donde no los haya.

**J. Martinez** 2-San Sebastián-MADRID  
 Gran Camisería y almacén de géneros de punto  
 Especialidad en el corte y esmerada confección; formas novedades  
 Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

**¡Interesa a todos!**  
**J. CAMPOS, Médico Ortopédico**  
 Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)  
 Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)  
 Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS  
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

**SOLA: GRAN CERÁMICA**  
 ELECTRO MECÁNICA  
 Y FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS  
 Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosa, macetas y jarrones.  
 Ladrillo refractario, azulejos de todas clases y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.  
**ATILIANO JURADO NIETO** Puerta de Granada Ciudad Real